



6·30 广东扶贫济困日
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

中国电信广东公司对口帮扶89个贫困村全面脱贫

投入资金4.5亿 网络扶贫走在全国前列

从2016年开始,中国电信股份有限公司广东分公司(下称“广东电信”)在广东省各行政村进行网络扶贫,四年来不仅完成了全省2277个省定贫困村4K超高清(IPTV)开通任务,还完成了原中央苏区3312个行政村超高速无线局域网光纤专线等工作,其网络扶贫工作走在全国前列。2018年12月,广东电信调整成立了扶贫开发工作办公室(下称“扶贫办”),负责统筹全公司整体扶贫工作,调动各方资源、不断完善各级扶贫机构,配精配强扶贫人员,积极履行行业责任,狠抓脱贫攻坚落地。截至2020年底,广东分公司对口帮扶的清远连州市四方村及广东电信下属各分公司对口帮扶的88条贫困村,全部脱贫。四年来,广东电信投入网络扶贫资金4.5亿元,投入自筹扶贫资金累计3000多万元,通信业务扶贫让利累计近950万元,完成消费扶贫累计3000多万元。



■中国电信潮州分公司定点帮扶村—黄正村整改前。



■中国电信潮州分公司定点帮扶村—黄正村整改后。

加大网络扶贫投入 大力发展“互联网+农村”信息化应用

近两年来,广东电信在全国率先全面推进20户以上自然村通光网,在全省共计覆盖13.4万个20户以上自然村,广东省成为全国第一个实现20户以上自然村光网全覆盖的省份。仅2020年,广东电信作为广东省通信基础设施主力军承接了省政府下达的8549个村光网建设(在三家运营商中占比85%)。此外,在推进自然村光网覆盖的同时,广东电信注重光移协同推进,加快4G网络入乡进村步伐,20户以上自然村4G网络覆盖率已达到85.4%。同时,广东电信持续加大5G网络的投资力度和建设进度,逐步将5G网络延伸到农村地区。截至2020年底,广东电信、广东联通累计开通共建共享基站超6万站,已实现珠三角地区实现发达乡镇以上连续覆盖,粤东粤西粤北地区实现县城以上连续覆盖。

在具备业内领先的农村信息基础设施条件基础上,广东电信大力发展“互联网+农村”信息化应用,重点推进农村产业数字化建设,缩小城乡数字鸿

沟,助力农村地区经济发展和民生改善。充分利用“互联网+”技术和5G、大数据手段,加强产品营销,发展电子商务与冷链流通相结合的物流体系,拓宽水产品销售渠道,并引导支持贫困地区渔业发展与渔文化、渔村风情和渔港建设有机融合,大力发展战略性新兴产业与渔村旅游,摸索互联网+扶贫的新模式。

不仅如此,在乡村振兴战略和内外双循环的新发展格局下,通过5G、大数据、人工智能等数字农业新基建资源的投入,推动农业农村数字化进化为一个服务于产业的云端智能赋能系统。在健康扶贫方面,广东电信积极推进“互联网+医疗”工程,对接各地贫困县的卫健主管部门,目前全省已有1400多家医院使用天翼云业务,助力医院解决信息安全及资源需求;针对教育扶贫,广东电信则充分利用5G、云网融合、大数据、物联网等信息化手段,助力解决珠三角与粤东粤西粤北区域、城乡教育均衡问题,并配合省教育厅落实爱种子教改18个实验市/区试点,通过三年试点推进,率先与从化政府联手打造“互联网+教育”课堂教学新模式,实现教学质量全程监控,助力乡村基础教育弯道超车,为全省偏远地区教育质量提升树立标杆。



■中国电信广东公司扶贫干部深入田间地头。



■清远连州市四方村唐屋村村民小组党群活动中心。

多产业发展不遗余力 大扶贫格局助力89条贫困村脱贫

在精准扶贫方面,广东电信从2016年开始,对口帮扶清远市连州市四方村。经过四次精准识别,四方村当时建档立卡贫困户有283户,贫困人口830人,是清远市曾经排名第一的贫困村。在广东电信扶贫办推动下,2016-2020年广东电信累计向四方村投入2121万元扶贫资金,在脱贫造血长效机制方面,积极探索“产业+就业+电商”的综合扶贫模式。

依托四方村的自然禀赋,广东电信在四方村成立多个合作社对接相应的产业造血扶贫项目,并在村里挑选培养合适的“能人”带领,吸纳村里贫困人口就业,并借助四方村网络销售平台,打造出有四方村特色的网红扶贫产品。目前,鹰嘴桃种植、仙草种植、家禽养殖以及手工艺加工等产业扶贫项目已经落地,其中,鹰嘴桃种植成效最为显著。

除了产业兴旺,在脱贫人文机制建设方面,2019-2020年,广东电信在四方村大力打造天翼云广播、天翼学堂、翼健康、平安乡村等党建、宣传、教育、医疗、

乡村治理等信息化系统,扶智扶志相结合,力促乡风民风转变,通过人文长效机制的建设切断贫困代际传播的根源。截至2020年底,四方村有劳动能力贫困人口人均可支配年收入达19916.48元,广东分公司圆满完成四方村脱贫攻坚任务。

不仅如此,广东电信下属各分公司还承接了全省17个地市市委、市政府和县委、县政府下达的88条贫困村的对口帮扶任务。为此,广东电信创新方式方法,逐步建立“省里统筹、条线主责、挂职干部抓落实”的工作体系,探索形成“围绕一个总体目标,全力以赴助力打赢打好脱贫攻坚战”“抓好一个工作重心,统筹全省扶贫工作深入开展”“坚持一个网络引领,带动多方面扶贫协同推进”“发挥一个核心作用,凝聚多方力量参与脱贫攻坚”4个方面的大扶贫工作格局,通过实施产业扶贫、公益扶贫、信息化扶贫、教育扶贫、基础设施扶贫等,88条村均已全面完成脱贫攻坚各项任务。

消费扶贫打通“最后一公里” 智慧蝶变铺就乡村振兴路

除了对口帮扶省内贫困村,广东电信还参与帮扶国家级贫困县广西田林县。2020年,广东电信为田林县引入无偿捐赠资金100万元,捐赠利周幼儿园50万元,消费扶贫超过540万元。2020年,广西壮族自治区人民政府正式批复田林县退出贫困县序列。

与此同时,为巩固脱贫攻坚成果,促进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,进一步加强对广东东西部扶贫协作产品交易市场的培育,进一步帮扶特色农副产品销售,解决农副产品销售“最后一公里”问题,2021年3月,广东电信扶贫办与广东省农业农村厅、广东省扶贫办联

合组织开展了一场“助农产品走进广东电信展销活动”,把优质农副产品送到大院、食堂以及干部职工的餐桌。

全面高质量地完成脱贫攻坚任务,广东电信不断得到认可和嘉奖。2021年2月25日,中共中央、国务院授予广东电信扶贫办“全国脱贫攻坚先进集体”称号;2021年6月,广东电信获得“2020年度广东扶贫济困红棉杯”之银杯殊荣。“广东电信将在乡村振兴之路的起跑线上,继续勇挑重担,保持脱贫成果的稳定持续发展,并以‘电信贡献’为加速实现农业农村现代化添薪续力,以智慧蝶变铺就乡村振兴之路!”广东电信有关负责人说。